

他为党旗添光彩

——追忆南下老干部卫平同志

□ 马志芳 张小根

百年征程波澜壮阔，老区英雄彪炳史册。在庆祝建党华诞之际，重温党史，回望来路，更加缅怀无数老红军、老党员、老干部、老劳模等五老人员，在老区的建设、改革征程中，不忘初心，牢记使命，为党的事业终身，创造了永垂史册的光辉业绩。本文追忆的就是其中的优秀代表之一——长子县南下老干部卫平同志的事业不息奋斗的业绩。

剿匪英雄

卫平同志1926年9月出生于丹朱镇坝里村一个农民家庭。从小就有钱人家放羊，过着饥寒交迫的悲惨生活。战争的胜利，尤其是夺得上党战役大捷后，长治市全为我党最早解放的革命老区之一，劳苦大众翻身成了主人。卫平同志则被组织上授命担任浦城县观前区武主任。

卫平同志1926年9月出生于丹朱镇坝里村一个农民家庭。从小就有钱人家放羊，过着饥寒交迫的悲惨生活。战争的胜利，尤其是夺得上党战役大捷后，长治市全为我党最早解放的革命老区之一，劳苦大众翻身成了主人。卫平同志则被组织上授命担任浦城县观前区武主任。1946年12月12日，他光荣地加入了中国共产党。1947年3月参加革命工作，加入编村武委会。1949年积极响应党中央、毛主席“打过长江去，解放全中国”的号召，肩负“解放福建，接管福建，建设福建”的历史使命，自告奋勇参加由太行太岳老区4500多名干部组成的人民解放军长江支队，克服天上敌机轰炸，地上敌特等危难险阻，徒步南下行程6000多华里，终于于8月接管了刚解放的福建浦城。

当时福建省的大部分地区还没解放，长子县去的108名南下干部接管的浦城县地处浙赣闽三省七县交界处，匪特和土匪等反动势力还非常猖狂。面对恶劣的严峻形势，卫平到任后首要任务就是积极配合区委、区组织开展剿匪扫霸、筹款筹粮、支援前线等各项工作。黑夜，一百多名土匪包围了卫平同志所在的区政府，面对强大的敌人，卫平同志临危不惧，表现得非常勇敢。他手执短枪，不怕牺牲，冲杀在前，当场将土匪头目击毙，吓得众匪仓皇逃窜。接着，他深入发动当地群众，英勇机智地集思广益，组织民兵，短时间内全县就生俘土匪、反动道徒、特务等200余人，击毙土匪数百人，让贫苦人过上了安定的生活。他曾多次被上级授予“剿匪模范干部”“剿匪英雄”等称号。同时，他在建立政权、土地改革、镇反、支前等一系列工作中均取得显著成绩，在八闽大地树起了南下干部的光彩，老百姓都夸他是共产党派来的好干部。

改革先锋

斗转星移，岁月轮回。1974年已在福建浦城成为行政干部的卫平同志，根据组织上的安排，转调回上党老区的家乡——山西省长子县，担任县营色头煤矿的文书。

他接手的是一个烂摊子：领导成员不团结，不协调，班子软弱涣散；生产条件落后，设备老化，特别是电力不足严重影响生产任务的完成；歪风邪气横行，一度打架斗殴，国家财产被抢被偷时有发生。如此混乱的摊子，他从未接触过工业这一行，就是一个行家里手，也颇棘手。

党员面前无困难，越是艰险越向前。卫平同志不愧培养多年的老党员，老干部，有着敢抓敢管敢碰硬的工作作风，也有着勤于思考、分析问题、解决的业务能力。他认为，矿上的整体工作，搞好搞坏是决定因素，用对人就可做对事，用好人就能做好事。所以，一上任就狠抓领导班子的思想整顿、作风整顿、组织整顿。他了解到前任班子两位主要领导手下各个“黑参谋”式的人物，直接影响了班子的团结的工作，于是他大胆探索，率先改革，打破论资排辈旧框框，该重用的重用，该调整的调整，加强了全矿领导班子和中层环节干部的队伍建设，形成了团队。同时对那些不遵守劳动纪律，甚至还要无赖的个人，冒着人身安全的风险，旗帜鲜明地在职工大会上予以除名处分。并且，冒着被撤职、被批斗的政治风险，顶住来自多方面的压力，在全县煤矿第一家推行计件工资、超产奖励的生产责任制，用改革搅动了死水，维护了正常的生产秩序，全矿各项工作很快焕发了活力和朝气。

班子、人事方面的问题基本解决之后，针对制约煤炭发展的设备老化，特别是在生产过程中停电限电电力供应严重不足等瓶颈问题，卫平同志又把工作的重点转移到大打一场努力改变生产条件的攻坚战。他千方百计筹措资金，大搞老井挖潜改造，更新购

置了一些当前急需的必要的生产机电设备。他还带领有关人员亲自跑到福建，搞回来一台船舶的大马力的柴油发电机组，从而在停电限电的情况下也能确保满负荷生产，终于攻克解决了电力供应严重不足的难关，使生产能力由原来的年产10万吨左右一下提高到了年产16万吨以上，企业的经济效益也一举扭亏为盈，创造了历史最好水平。

廉洁楷模

众所周知，一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，而卫平同志却做到了这一点。他不仅在硝烟弥漫的战争年代，随军南下，不怕牺牲，成为剿匪英雄；在社会主义革命建设年代，情洒老区，勇蹊新路，成为改革先锋；尤其是当执掌了一定权力以后，还能清正廉洁，勤政为民。处处为党争光添彩，一辈子有益于人民，可以说走一处红一处，处处为党旗增添了光彩。

在福建浦城长达几十年的革命生涯中，卫平同志先后担任过观前区、忠信区武委会主任，梦笔区副区长、县政府人事科长、县卫生院院长、城关镇、富岭公社党委第一书记、县委农工部长、县委政治组组长、县委常委等重要职务。1974年调来长子后，除在色头煤矿工作几年外，他还担任过县总工会主席、县人大会副主任，直至退休。随着他手中掌握的权力越来越大，他对自己的要求却越来越严格，始终不忘初心，牢记使命，自觉抵制各种诱惑，处处做到清正廉洁。

就拿在色头煤矿担任一把手期间来说吧，那时属于计划经济时代，煤矿用的坑木就是一种专用的紧缺物资，按照国家计划指标，产一万吨煤可供60方坑木，并且都是由国家统一从东北大森林里调拨的优质木材，当时社会上用木材盖房子打家具十分盛行，而木材又不是随便可以买到的，因此，社会上的头脑总想通过各种关系把手伸到矿上买些木料。多年来这股歪风老堵不住，直接影响着矿工安全和生产效益。卫平同志了解到这个情况后，主持召开专门会议，与班子成员约法三章：今后不管矿上哪位领导，也不论是什么关系，也不管是什么当官的，谁也不准动用矿上一根木材，并且身先士卒，带头执行。1976年春，他在县城批了一块地皮，准备盖一处房子，急需的木料都是跑到福建购买，用火车发回来。矿上的其它干部包括社会上的各类人员看到矿上书记盖房都不动用矿上的木料，谁还敢动这个心思呢？从此彻底堵住了这个口子。在矿上工作时，由于在南方坐惯了竹藤椅，坐北方木头椅子不习惯，他就从家里搬来了竹椅子作为他的办公用品。这些微不足道的“小事”恰恰折射出一位老党员、老干部艰苦奋斗、廉洁奉公的崇高品格和一位人民公仆的高大形象！卫平同志自觉加强拒腐、永不沾的党性修养，放在今天，也是大家学习的榜样。

卫平同志于2000年5月因病离开了我们，但他的先进事迹人民不会忘记，他的忠诚干净担当的楷模品行，将激励人民奋勇前进。



乡村一角

摄影：沁园春
刊头题字：
苗志杰



抗日英雄 王登龙

□ 李建平
出身贫苦农家，受党教育影响深，爱国爱乡情义浓。七七卢沟桥事变，日寇侵华来势凶，立志誓杀敌热血。积极参军参加游击队，甘愿舍命献终生。当过编村情报员，多次密信巧转呈。曾经武委担要职，设伏攻克崔家庄。救出村长叫王丁，解救千群廿几名。机智果敢有经验，活捉特务崔春生。敌伪抢粮段西沟，指挥屡屡打胜仗。突策围剿警备兵，威震敌胆四方惊。百姓称其神枪手，四区誉为大英雄。

重温入党初心永驻

追忆1970年1月5日，县社党支部全体党员通过举手表决，一致同意我加入中共党员，这是我终生难忘的日子。

话，跟党走，为共产主义事业奋斗终身！支部书记讲完话，进行党员表决，我按规定退出会场回避。约十几分钟，我再次进入会场。会场一下响起了热烈的掌声。

张红伟的诗

孟秋

清风习习感秋凉，遍野纷纷散异香。高树蝉鸣声短促，琼蛙蛙鼓乐声长。山前庄稼苞含秀，篱下陶园菊未黄。落日余霞涂院舍，与邻对酌话耕桑。

冬梅

冰封千里断崖边，风掠琼枝几朵妍。不惧寂寥空宇夜，适逢烂漫正阳天。芳魂逐梦陶人醉，傲骨凌寒励志坚。赞誉难唯唯大雅，雪中观影更超然。

咏兰花

幽兰生涧谷，风韵掩他芳。春日增妍秀，秋天傲冷霜。德贤声誉好，意切友情长。我道真君子，骚人寄雅章。

咏竹

月明露白秋千里，漫步丛林抚绿妆。瘦骨眠云无寂寞，虚心醉客伴风凉。适从荒野真诚现，看淡红尘朴秀藏。节品担当垂典范，笙箫共雅在幽篁。

咏菊花

根源函夏土，四海已安家。品正持高洁，姿柔展丽葩。能成延寿酒，解作醒神茶。令我求归隐，留香自有夸。

咏牡丹

花魁恋旭光，国色绣华章。历尽贫寒境，争奇富貴妆。美颜多浪漫，焦骨散幽香。典故传佳话，诗情寓意长。

咏琴

琴弦幽雅百年声，唱尽人间冷暖情。骚客留香出锦句，将军余韵壮魂灵。山回路转知音在，雾散云消朗日明。刚劲柔声惊枕梦，怡心励志踏新程。

旁观下象棋

两军对垒界河边，将帅行营仕相全。重炮车开险阵，神兵骏马踏危缘。几番鏖战刀光影，几度捷书喜讯传。重整旗鼓击战鼓，精研合力换新天。

书法

笔行宣纸龙蛇舞，入木三分气势宏。撒捺飞扬书壮志，心胸开阔写廉明。缓急轻重功随腕，浓淡粗微感在灵。岁月沧桑多少事，烟云皆付墨池中。

画

云蒸霞蔚翠峰峻，幽谷丛林百草鲜。飞鸟翔空掠锦翎，小溪跃涧泛奇涟。浅深淡雅描新意，拙巧高浑绘美篇。四季轮回颜色故，画如仙境醉心田。

咏纸

蔡伦推动史空前，竹木今成绝世传。落字百行心墨断，寄书千里爱相连。身单可载丹霄笔，志远能生锦绣篇。谁道人情如纸薄，孔门礼义册中诠。

荷花

碧叶荷花映日红，出泥不染致清衷。婆娑弄影幽香远，取悦蜻蜓醉韵翁。

孟秋